

抗疫撐經濟 人行降MLF利率

助企業減融資成本渡難關 減息可待

抗擊 新冠肺炎

香港文匯報訊（記者 海巖 北京報導）人民銀行昨日開展2,000億元（人民幣，下同）中期借貸便利（MLF）操作，中標利率為3.15%，較上月的3.25%下調10基點（BP）。有分析指，此舉意在優化流動性結構，並引導本月貸款市場報價利率（LPR）下行，切實降低疫情打擊實體經濟的融資成本。市場普遍預計本周四（2月20日）公佈的一年期和五年期LPR也會下調至少10BP，同時，存款基準利率下降的呼聲亦漸高。

（另有相關新聞見B1、B2版）



人行昨日開展2,000億元人民幣MLF操作，中標利率下調10基點。路透社

經濟分析師 評央行MLF操作

■華泰證券首席宏觀分析師李超：

預計未來政策利率仍有20個基點以上降息空間，為企業降低融資成本，並緩解疫情帶來的衝擊

■光大證券首席銀行業分析師 王一峰：

MLF操作規模僅2,000億，說明此舉旨在方便LPR調整，而非注入更多的流動性

■華創證券分析師周冠南：

本月LPR報價下調幅度或大於10個基點，年內或進一步看到存款基準利率調降

■澳新銀行中國市場經濟學家 邢兆鵬：

預計本周仍將逐步回收流動性，而下周隨着繳稅窗口臨近，流動性開門會再度打開

■粵開證券首席經濟學家李奇霖：

考慮到一季度疫情影響和社會經濟發展目標的完成，貨幣寬鬆趨勢預計將持續到二季度

央行昨日還開展1,000億元的7天逆回購操作，利率維持在2.4%，該利率春節後已先行下行10個基點。當日有1萬億元7天逆回購到期，對沖後全口淨回籠7,000億元。

為LPR下降打開空間

民生銀行首席研究員溫彬表示，目前金融市場流動性充足，貨幣市場和債券市場利率下行，用MLF置換部分到期逆回購，一方面可以拉長資金投放的期限，穩定市場預期；另一方面下調利率，為貸款市場報價利率（LPR）下降打開空間。年初處於信貸投放高峯期，此時LPR下降，進而引導貸款利率下降，對於降成本、穩增長無疑具有積極意義，在當前不僅有助於降低企業融資成本以應對疫情影響，而且在疫情結束後經濟進入恢復性增長時也有積極作用。

早前中國人民銀行副行長、國家外匯管理局局長潘功勝在國新辦記者會上表示，逆回

購操作中標利率下行10BP後，金融市場利率也在下行，走勢平穩，市場預計MLF中標利率和LPR也會下行。

本月以來，央行增量降價進行公開市場操作，保證疫情衝擊下市場的流動性充裕。2月3日，春節長假後首個交易日，央行開展創紀錄的1.2萬億元逆回購操作，並下調逆回購利率10BP。截至17日，央行通過公開市場操作投放流動性達到3萬億元，市場流動性總體充裕。到上周末銀行間市場上隔夜回購利率最低降至1.22%，7天期和14天期回購利率也雙雙跌破2%。

負債成本下行成趨勢

中信證券研究所副所長明明指出，目前短期流動性比較充裕，短端利率處於歷史低點，而銀行的需求主要集中在中長期流動性。此次央行實現短期流動性的淨回籠加中長期流動性投放。對於後續貨幣政策，短期政策有對沖疫情影響的目標，中

長期有降成本目標，引導銀行負債成本下行的大趨勢已然確立，下調存款基準利率或為可選項。

早前，央行貨幣政策委員會委員馬駿在抗擊疫情電話會議中也建議，適當下調基準存款利率為銀行降低貸款利率提供空間，幫助困難企業渡過難關。不過明明認為，當前下調存款基準利率可能會面臨一定阻礙。除了直接調整存款基準利率外，還存在一些阻力更小的路徑，如下調利率上浮比例限制、放鬆監管政策、加大定向流動性投放或採取利率優惠工具支持等。

月內或推出定向降準

方正證券首席經濟學家顏也認為，貨幣政策思路應從短期維穩轉為中長期恢復經濟，以定向、精準的流動性投放和利率優惠為主，支持疫區經濟和受疫情影響的小微民營企業是貨幣政策的重點。他預計月底之前大概率會定向降準。

疫情帶旺「宅經濟」 網遊業加薪15%

香港文匯報訊（記者 郭若溪）智聯招聘發佈春季求職競爭周報（2.10-2.14）顯示，隨着復產復工的節奏不斷加速，內地招聘需求環比上漲3成，製造業回暖明顯，技工、機械設計等製造類崗位招聘需求環比提高5成以上。疫情之下，房地產、專業服務和醫藥生物行業迎來發展機遇，生物醫藥人才薪資待遇環比提高7.12%。在疫期間「宅經濟」崛起下，網遊行業平均薪酬增15%，每月至12,668元（人民幣，下同），作為技術支撐的軟件/互聯網開發/系統集成也躋身熱門。

報告是智聯招聘基於全國38個核心城市2月10日-2月14日的招聘和求職大數據作為春節後第二周的樣本進行觀察分析，並結合近一周收集的調研數據進行綜合解讀，調研共收集到9,557份有效問卷。

復產復工 招聘需求急增

春節復工後第二周，熱門行業

仍是房地產/建築/建材/工程。十大熱門職業中，依然包含土木/建築/裝修/市政工程、房地產開發/經紀/中介等房地產相關職業，以及財務/審計/稅務、人力資源、行政/後勤/文祕等職能類崗位。

企業招聘薪酬也有理性調整，節後第二周平均招聘薪酬為9,220元/月，同比增幅為9.41%。一周之內，網絡遊戲行業的平均招聘薪酬環比增長約15%至12,668元/月，報告指出，這或與疫期間「宅經濟」崛起下，人們在遊戲上的投入再創新高不無關係。

專業醫療人員身價直線升

在特殊的疫情防控時期，專業醫療人員的身價直線上升，生物/製藥/醫療器械領域的專業人才平均招聘薪資環比增加7.12%至10,567元/月，與去年同期相比更是上漲22.49%。

分城市來看，北京以月均11,866

元的薪酬排行全國第一。薪酬高於1萬元的城市還有上海（11,540元/月）、深圳（11,250元/月）與杭州（10,376元/月），武漢的平均招聘薪酬為9,919元/月。



在疫期間「宅經濟」崛起下，網遊行業最受惠。

調查：逾八成內地服務企業已復工

香港文匯報訊（記者 倪夢環 上海報導）有調查指，內地逾八成企業已經復工，大部分企業表示受新冠肺炎疫情影響，日常生產經營面臨較大挑戰；隨着復工潮的來臨，受訪企業希望政府在防疫物資供應上給予幫助。

人力資源外包公司上海外服訪問了內地200多家服務企業，涵蓋餐飲、零售、製造、貿易、醫藥、諮詢、物流、互聯網、金融、文旅等行業，受訪企業以中大型外資企業為主，涉及員工約40萬人。

路透社引述報告指，76%受訪企業2月10日已復工，13%表示將按照各地政府規定復工；6%企業昨天復工或尚未確定復工日期，其中以互聯網、電子通信、大型零售、餐飲文旅等行業為主。調查指，約5%受訪企業最早於2月3日復工，以金融、醫療醫藥行業為主。

冀政府幫助防疫物資供應

從返崗（包括居家辦公）比例來看，58%受訪企業返崗比例在80%及以上；16%企業在50%至80%，3%低於50%，還有23%企業目前無法確定復工比例。受訪企業均表示急需採購口罩、消毒液等防疫物品，但目前的市場供應尚無法全面滿足企業復工需求，希望政府在防疫物資供應上給予幫助。

盼減免稅費及融資支持等

大部分企業同時指，受疫情影響，日常生



產經營面臨較大挑戰。其中文旅、餐飲、零售、消費品等行業將面臨銷量驟減、庫存積壓、門店關閉等困難；製造業則因工人返崗隔離，將面臨生產延期或停滯、項目無法按時交付等困難；貿易物流等行業受出口限制影響，將面臨訂單量大幅減少的困難。絕大多數受訪企業迫切期望政府推出稅收減免、社保費率降低、融資支持等政策。

辦公類小程序用戶量爆升

隨着復工潮來，在線辦公成最熱門話

近日，在做好防疫工作的同時，各類企業陸續復工復產。惟有調查指，部分企業表示受疫情影響，日常生產經營仍面臨較大挑戰。

題。據微信最新發佈的《戰「疫」數據報告》顯示，企業微信與在線辦公類小程序成為了更多人「靈活返工」的選擇，僅2月3日至13日期間，辦公類小程序活躍用戶數量環比上月便增長485%，部分小程序增長近20倍。北京、深圳、上海成為了「開最多線上會」前三甲，線上開會用時最長的地區則屬於江蘇、浙江與山東。記者還從多個線上平台獲悉，在線教育、在線醫療等尤受關注，訪問量與新增用戶幾乎都達到了成倍增長。

大摩：疫情料下月見頂

香港文匯報訊（記者 岑健樂）大摩發表的研究報告指，考慮到新冠肺炎疫情所帶來的宏觀不確定性持續，決定將今明兩年的盈利增長展望下調，並相應地下調今年相關股票指數的預測。其中，該行對恒指目標將由27,500點，降至26,820點；至於國指目標則由11,500點，降至10,860點。行業方面，大摩繼續看好線上服務，如線上遊戲及電商。

該行指出，其情景分析，是預計疫情將於本月或3月見頂，而疫情對內地

今年首季經濟增長帶來0.5至1.5個百分點的負面影響。

內地將續放水振經濟

不過，該行認為中長期而言，仍然有望見到內地經濟初步復甦，因中央政府亦積極透過財政及包括降準在內的貨幣政策，藉以支持經濟增長。而中美首階段貿易協議妥善執行，將支持人民幣兌美元穩定走強。此外，而內地整體庫存水平見底，或帶動新一輪的補庫存周期。

四川推「復產十條」 撐文旅企業

香港文匯報訊（記者 李兵 成都報導）香港文匯報記者從四川省文旅廳獲悉，該廳日前正式出臺《關於支持文旅企業做好疫情防控有序復工復產的十條措施》，從資金支持、政務服務等方面支持企業復工復產。其中，規定對新申報的涉外、涉港澳台營業性演出，審批辦結時限縮短為10個工作日以內，確保企業少跑路、盡快辦。

「十條措施」指出，支持相關金融機構設立13家文旅支行，面向文旅中小微企業創新金融產品；向旅行社暫

退80%的旅遊質量保證金，全額補貼企業職工參加各類線上職業培訓。

涉港澳台演出10日內辦結

針對部分文旅企業因疫情帶來的合同糾紛、勞資矛盾、資金拖欠等問題，協調相關部門開闢法律諮詢通道，提供公益法律服務；疫情穩定後，對新申報的涉外、涉港澳台營業性演出，審批辦結時限縮短為10個工作日以內，確保企業少跑路、盡快辦。

開啟「綠色通道」 廣東跨境人幣業務增

香港文匯報訊 據人民銀行廣州分行透露，疫情防控期間，該行開通跨境金融業務「綠色通道」；2月1日至15日，廣東全省辦理跨境人民幣業務791.51億元，同比增長3.5%。

疫情防控期間，人民銀行廣州分行全力推動各項跨境人民幣業務，指導轄區金融機構為支持防疫物資生產採購、推動企業復工復產等提供便捷的跨境人民幣結算服務。為保

障疫情期間跨境人民幣業務的順利開展，該行為有關部門和地方政府、企業所需的疫情防控物資進口人民幣結算提供便利的金融服務。指導銀行為疫情防控相關物資進口、捐贈等跨境人民幣業務開闢「綠色通道」。

線上辦理跨境防疫物資付款捐款

同時，還鼓勵通過手機銀行等線上渠道辦

理個人跨境結算業務和與疫情防控有關的其它特殊人民幣跨境業務，銀行可先行辦理、事後核實，並分別向所在地人民銀行分支機構報備。相關措施實施後，廣東全省已辦理從印尼、馬來西亞、香港等地區進口防疫物資付款2,569.06萬元人民幣，從香港、澳門、台灣、泰國、美國等地區接受捐贈款1,434.61萬元人民幣。